

践行新时代服务精神 争做志愿服务前行者

——记全国红十字志愿服务先进工作者李小强

□文/白成官

李小强,男,汉族,出生于1983年9月,现为延安石油志丹采油厂职工,同时也是延安市志丹县红十字应急救援队的发起人及队长并担任志丹雷霆救援队副队长。一个从陕北大山深处走出的普通汉子,也是一个用奋斗和奉献书写传奇公益的使者。在志愿服务这条道路上,李小强始终秉持着红十字精神,用实际行动诠释着新时代服务精神的深刻内涵。他不仅在组织参与各类志愿服务活动中展现出卓越的组织能力和无私奉献精神,更在应急救援的战场上冲锋在前,以身涉险,为受灾群众带去希望与温暖。

李小强所带领的志丹县红十字应急救援队自2019年授旗以来,已发展成为一支拥有45名队员的专业救援力量。多年来,他广泛动员和组织队员参与各类志愿服务活动,这些活动不仅涵盖了应急救援、疫情防控等多个领域,还涉及到校园安全、急救救护知识宣传等多个方面,充分展现了红十字志愿服务的广泛性和深入性。他累计参与志愿救援服务活动达600余次,救援时长达4000多小时,挽回经济损失120余万元。

在新冠肺炎疫情爆发初期,他便第一时间响应号召,庄严宣誓并奔赴防控一线。他带领队员们配合公安、医务等部门开展疫情防控工作,连续奋战21天,为疫情防控工作做出了积极贡献。此外,他还多次参与失足落水、地震灾害等紧急救援行动,每一次都逆向而行、以身涉险,展现了应急救援人员的勇敢与担当。

除了积极参与应急救援行动,李小强还高度重视日常救援技能培训。他积极主动学习救援知识和参与救援



专业设备教学,不断提升自己的专业素养和技能水平。2017年,他取得了国家民政部紧急救援促进中心颁发的应急救援四级职业资格证书;2019年,他又考取了陕西省红十字会颁发的红十字救护员证、2023年获得中国应急管理学会举办的应急救援指挥官的考核。这些证书不仅是对他个人能力的认可,更是对他多年来在志愿服务领域辛勤付出的肯定。

在关注校园安全、宣传急救知识方面,李小强同样不遗余力。他带领团队开展“爱心护航、全力助教”校园消杀志愿服务活动,为师生们创造了一个安全、健康的学习环境。他还积极参与爱心助考志愿服务活动,为考生提供接送服务,确保他们顺利参加考试。此外,他还精心策划组织了一系列应急救援、急救救护培训活动,让更多人了解并掌握急救知识,提高了公众的安全意识和自救互救能力。

他自组建救援队以来参加了“绥德县抗洪抢险救援活动”“侯市打捞落水人员”“宜川县壶口瀑布打捞四名落水人员”“甘肃陇南市文县开展泥石流

抗洪抢险救援现场行动”“赴河南开展抗洪救援及防疫消杀行动”“四川省甘孜抗震救灾现场行动”“河北涿州抗洪抢险救援现场行动”“甘肃积石山抗震救援及防疫消杀行动”“宝鸡市太白山寻找失踪者”等救援现场行动,在这些艰苦的救援任务中,他表现出了极高的专业素养和无私奉献的精神。值得一提的是,2023年李小强带领队员紧急驰援甘肃省临夏州积石山县抗震救灾的行动更是成为了他志愿服务生涯中的一段佳话。面对突如其来的地震灾害,他迅速组织队员出发,经过长达13小时的艰难跋涉,终于到达灾区指挥中心。在灾区期间,他带领队员们不畏艰险、连续作战,共接收发放物资19343件(套),帮助受灾群众建立临时安置点12个,指导搭建帐篷300余顶、简易厕所66个,为受灾群众提供了及时有效的援助。他们的无私奉献精神得到了灾区群众和中国红十字会总会及甘肃省红十字会的高度赞扬。

李小强的事迹不仅仅是一个人的故事,更是新时代志愿服务精神的生动体现。他用自己的专业知识和真诚善良为需要帮助的人提供了实实在在的帮助,用自己的行动诠释了“人道、博爱、奉献”的红十字精神。如今,在他的腿上、肩膀上、背部、胳膊手背上,依然清晰地留着很多旧伤疤,大大小小,深深浅浅。“这也许就是他的‘荣誉勋章’。他的事迹激励着我们每一个人更加积极地参与到志愿服务中去,为社会贡献自己的力量。

李小强的多年应急救援公益服务硕果累累,他先后荣获了多项荣誉称号。2021年被陕西省耀县铜川市新时代文明实践指导中心授予“抗洪救灾

优秀志愿者”、被延安市志丹县新时代文明实践中心评为“优秀志愿者”、被共青团志丹县委授予“青年五四奖章”、被延安红十字会评为“优秀个人”、被中共陕西省委文明办评为“五星级志愿者”、在第九届520公益季活动中被宣传选树为2023年度陕西十佳志愿者。这些荣誉不仅是对他个人品德和能力的认可,更是对他多年来在志愿服务领域默默奉献的肯定。他用自己的实际行动践行了红十字精神,展现了新时代志愿者的良好形象。

在当今社会,志愿服务已经成为一种重要的社会风尚和文明标志。李小强作为全国红十字志愿服务的先进典型,用自己的实际行动树立了榜样,引导更多的人积极投身志愿服务事业,用自己的力量为社会的发展进步贡献一份力量。



苏杨:如何运用大数据进行精准高考志愿填报

(上接3版)

第二个方面是数据应用与产业发展。大数据研究院要融合优势资源开展数据应用和产业发展研究,大力拓宽数据要素应用的范围,如经济转型升级、智能化发展、政府管理优化、医疗健康推进等。通过融合AI、深度挖掘和分析大数据,为产业赋能,推动企业转型升级。

另外,要为大数据领域科技强盛做贡献。建设数字经济、数字政府评价标准体系及数据资产质量评估体系,推动数字经济发展和政府数字化转型。

第三,释放社会服务与公共价值。大数据研究院要不断创新,适应服务于国家、区域的文化、经济和社会发展需要,特别是在大数据与产业融合、公共服务等领域。

总之,通过解决重大应用基础问题,推动行业发展,并产生可观的经济与社会价值。同时承接业务相关领域的政府购买服务,有效释放政务和公共服务部门的数据资源价值。

《秦智》:您是资深的互联网信息和信息技术领域的专家,一直走在网络科技创新发展的前端,回望走过的路程您对科技创新和发展有什么感



想?从互联网到大数据,您有哪些值得分享的经验?

苏杨:回望20多载的创业历程,我感慨良多。作为一个科技圈的创业者,我从普通乡村走到了中关村,见证了互联网从拨号到双千兆,经历了互联网时代社会高速发展的20多年。从早期互联网的兴起,到如今大数据时代的蓬勃,我也见证了信息从稀缺走向爆炸性增长的过程。

但是无论怎么变,我认为科技创新与发展不仅是技术层面的迭代与突破,更是一场深刻的社会变革历程。它让我深刻体会到,科技不是冷冰冰的代码与算法,而是有着温度的力量,能够连接人心、推动社会进步。

所以我的观点是,在大数据时代,数据虽然成为了企业和组织的核心资产,但在这个过程中,我们不能忘记技术最终服务于人。如何在保护用户隐私的前提下,利用数据创造价值、提升用户体验,是我一直在探索的问题。以人为本的设计思维,是确保技术发展具有正向社会效应的基石。

同时,随着技术能力的增强,我们不仅要关注技术能做到什么,更要思考应该做什么。预见技术可能带来的长远影响,尤其是伦理道德和社会责任方面,是每一个科技工作者不可回避的责任。在推动科技创新的同时,要确保技术的正面影响最大化,减少潜在的负面影响。

所以,科技创新是一场没有终点的马拉松,它需要激情、智慧,更需要对人类福祉的深切关怀。我有幸参与并见证了这一伟大进程的一部分,对未来充满期待,同时也深知肩上的责任重大。我们正站在一个新时代的起点,我相信,通过不懈的努力和合作,科技将引领我们走向更加美好的明天。

《秦智》:作为以技术创新起家的民营企业,在当下的新发展格局

中,您认为企业要持续地发展,有些需要特别重视的?对于鸥维数据发展的未来,您是否信心十足?

苏杨:对于未来,我们一定是信心十足。因为无论是政策导向,还是时代趋势,都决定了我们在浩瀚的数据海洋中远航,虽然会面临风浪的挑战,但必然会有满载而归的结局。

所以在企业持续发展的问题上,我认为,自主创新能力的提升是根本。

目前频繁的全球化逆流与技术封锁的挑战,让我们必须深刻认识到掌握核心科技的重要性。企业应当大幅增加研发投入,吸引并培养高水平的研发人才,聚焦关键核心技术的自主研发和创新,力求在关键技术领域实现自主可控。

同时在快速变化的市场环境中,我们还应该积极响应国家政策,紧跟国家发展战略,融入新发展格局,并勇于开拓,不断探索新的商业模式、生产方式和技术路径,满足客户需求的多样化、个性化趋势,推动产品和服务的持续升级,以创新引领服务转型升级,拓展更广阔的市场空间,不断推进自身迈向高质量发展的新阶段。

(来源:《秦智》杂志公众号“秦智原”)